
Nr. 53  S i bi in,  Joi, 11|23 Main 1895. Anul XLIII

TELEGRAFUL ROMAN.
Ăpare Harpa. Ma ft Sâmbăta

ABONAMEN TÜL:
P en tru  S ib iiu pe an  7 fl., fl lu n i 3 fl. 50 e r ., 3 luni 1 fl. 75 er 
P en tru  monarchic pe an 8 fl , 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
P en tru  străinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Admlnistratiunea tipografiei archldiecesane Sibiiu  strada M ăcelarilo r 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redactiunea „Telegrafului Român“, strada M ăcelarilor Nr. 45. 

E p isto le le  nefrancate  se re tu sa  — A rticu lii nepub licaţi nu se Înapoiază

IN SER TIU NILE :
Pentru odată 7 cr., — do dóué ori 12 cr., — do troi ori 

15 cr., rendül cu litere garmond — ţi timbru do 80 ar. 
pentru fie-care publicare.

Kibiiu 10 Maiu 1895.
Intre obiectele, cu cari se va ocupa 

congresul nostru naţional-bisericesc în 
sesiunea actuală, este şi un proiect, 
care ţintesce îa regularea vieţei interne 
în scóla nostră.

Până, acuma nu am avut norma
tive uniforme pentru íntrégft metro
polis, ci fiecare eparchie şi-a avut re
gulamentul seu general, cari regula
mente erau Intre cadrele regulamentului 
congresual pentru scóle, dela 1878.

Regulamentul din 1878 era un 
eBtras al disposiţiunilor generale din 
legea de instrucţiune a statului, art. 
XXXVIII din 1868. Erau estrase prin
cipiale generale, d»r viâţa internă nu 
era regulată.

Dintre normativele din singurati
cele eparebii cel mai amplificat era 
normativul din archidiecesă, care se 
estindea asupra tuturor momentelor 
din viâţa şcolară.

Se înţelege că ca început şi nor
mativul acesta ’şi are neajunsurile şi 
defectele sale, şi acésta e lucru natu
ral, căci intrégA vieţa şcolară In sta
tul nostru e încă numai la început 
şi şi acest început e portat pe că
rări rătăcite, fiind influinţat mersul 
instrucţiunei prin politica de stat, care 
urmăresce scopuri şi indică căi, com
bătute de sciinţa pedagogică, contra 
rie cu desvoltarea de o mie de ani a 
statului nostru

Constatăm deci defecte în norma
tivele de pănă acuma întrebuinţate în 
metropolia nostră, şi acesta ni’o şi 
seim esplica.

In lipsă de vieţă proprie şcolară, 
şi de o desvoltare istorică basată pe 
o îndelungată practică, noi am luat 
model regulamentele statului. Am dat 
deci In competinţa comitetului paro
chial lucruri, cari la Bcólele comunale 
şi de stat le au scaunele şi respec
tive eforiile şcolare, şi am esperiat, că 
nu Intru tóté a fost practicabil, ceea- 
ce noi am împrumutat.

Am dat drept de disciplinare co
mitetului parochial, am dat drept de 
disciplinare inspectorului districtual, şi

în zelul nostru de a face bine am mers 
aşa de departe, Încât am dat proto- 
presbiterului autorisarea, ca el după 
mintea şi voia sa se destitue comitetul 
parochial pentru negligenţă în afaceri 
şcolare.

Conduşi de idea stabilităţii cor 
pului didactic şi de posibila ei aplicare 
am dictat norme evident în detrimentul 
personal al Învăţătorilor, Indatorându-i 
8Ö renunţe dela post prin Maiu, dacă 
voiau să-şi asigureze posturi cu dota- 
ţiune mai bună. Prin Octombre acei 
omeni nu mai puteau da de post stabil 
şi în multe caşuri din om aşezat şi 
asigurat pe vié|A rămâne pe strade 
spre descuragiarea întregului corp di
dactic.

Mai erau ele şi alte defecte, cari 
vor trebui îndreptate, şi cari în pro
iectul presentat de cătră consistoriul 
metropolitan s’au şi eliminat.

Sinodul nostru archidiecesan, că
ruia s’a comunicat proiectul din ces- 
tiune, l’a considerat ca bun matarial 
pentru desbatere în sinul congresului. 
Comisiunea şcolară din sinul congre
sului e compusă din bărbaţi cu prac
tică în cele şcolare, şi presenţa lu si
nul congresului a tuturor referenţilor 
şcolari ni dă speranţe, se credem la o 
îndreptare în normativele nóstre şcolare.

Am amjit şi voci, cari criticau 
cu multă aBprime proiectul presentat 
do cătră consistoriul metropolitan. Che
marea congresului e să facă ceva mai 
bun, de aceea toţi omenii de bine 
vor simţi cu noi, când (jicem, că nu 
ajunge numai critica, ci trebuie să 
arătăm ce e mai bine în locul celor 
cu neajunsuri din proiect.

Putem şterge to t ce e acolo, nu
mai cât trebue se punem ceva mai 
bun, dacă nu o putem face acésta, 
atunci se conservăm cee ce este, ca 
se nn rămânem cu nimica.

Asemenea avem un proiect despre 
regularea administraţiunei In averile 
bisericesci. Deopotrivă sunt de mare 
importanţă arnbe aceste proiecte, căci 
dele buna administraţiune a averilor 
bisericesci atârnă şi înflorirea şcolelor 
şi prosperarea bisericilor. Bărbaţii dela

administraţiunile averilor centrale, băr
baţii încredinţaţi cu controla adminis 
traţiunei averilor din singuraticele co
mune bisericesci încă sunt în congres, 
şi putem spera un operat bine chip- 
suit şi în direcţiunea acesta.

Aceste am crezut să le accen
tuăm acuma la începutul desbaterilor 
spre a atrage asupra lor atenţiunea 
deosebită a membrilor congresului.

Si b i i u ,  10 Maiu 1895.
Suflete negre, omeni pitici la su

flet, au fost de când e lumea.
Existenţe catilinari, omeni lăr- 

muitori şi certăreţi sunt în tóté socie
tăţile — norocul e, că sunt In minori
tate disparentă, şi cei cu judecata 
calmă, conduc destinele societăţii.

Burueni cresc în flecare holdă — 
şi firesc lucru e ca şi în holda nóstrá 
románéscA şi vedem atari apariţiuni.

Vorba însă e, că prea se obrăs- 
nicesc burueni ie şi ameninţă să năpă- 
descă peste holda, cea curată, ca să o 
nimicescă.

Aici e periclul şi cu acest pericol 
avem să ne facem séma.

Ani de-aréndul s’a scris de su
rugii dela ziarul din loc cele mai 
grave acuse la adresa capului bise 
ricei nóstre, făr’ ca să se dovedéscá 
una măcar de Întemeiată.

Societatea cultă, omenii de înţeles, 
au trecut peste invectivele aruncate 
fără nici o cruţare la ordinea (Jilei.

Elemente semidocte — la a căror 
credulitate contézá speculanţii — însă 
i iau în de bani buni, disciplina In 
biserică se sdruncină, autoritatea bi
sericii este pusă în joc şi scopul măr 
şav în parte e ajuns, căci abonenţii — 
de ei e vorba — au să se înmulţescă 
fie chiar şi pe conta bisericei.

Acest joc diavolesc cu ce avem 
mai scump se jocă de ani de (JU0. dar’ 
cu atâta infamie, cu atâta neruşinare 
şi fără pic de gen ca acuma nu B’au 
mai folosit.

lexiconul lor e abundant de cele 
mai grósnice murdării — şi culmea o 
atinge acum prin publicarea schiţelor

din congres, unde omeni cu autoritate, 
bărbaţi binemeritaţi, suut tractaţi In 
mod brutal şi cu atâta cinism, încât te 
cuprinde mirarea, cum s’au putut strica 
omenii pău la măduvă, ca să-şi pérdft 
tot simţul de ruşine şi să se presen- 
teze atât de goli, a tât de desbrăcaţi 
de tóté simţurile omenesci Înaintea pu
blicului lor credul.

Noi cuuóscem pe voinicoşii con
ducători şi cunóscem valórea lor mo
rală Sunt însă omeni, cari nu-i cu
nosc, nu sciu cine sunt, ce trecut au 
la spatele lor şi uşor se lasă seduşi, 
Încep chiar să şi crédá minciunile lor 
puse pe hârtia, care multe sufere.

Sunt omeni, cari în naivitatea lor 
cred, că metropolitul nostru a votat 
legile jidovesci — cred că acel prelat, 
care acum ani de-aréndul a luptat ca 
să zădărnicescă acele legi, a fost In 
stare să ajute jidovilor, ca 8Ö devină 
recipiaţi, pănă ce votul metropolitului 
— genial — a trân tit tóté tendinţele 
guvernului de a tnarticula liberul eser- 
ciţiu al confesiunei. Aceştia sunt, aceia 
ce se hrănesc cu lectura celei mai pâ- 
cătose foi, ce a văţlut cândva lumina 
la noi In Ardei.

Modul acesta de a scrie l-a im
portat fie iertatul Slavici din mahala
lele Bucurescilor şi acum cu un esces 
de zel îl continuă nisce tineri aroganţi, 
închipuiţi şi fără nici o scolă politică.

Aceşti abecisti în ale politicei şi 
In ale bunei cuviinţe să cred cei mai 
competenţi de a da lecţiuni congre
sului, In care şed bărbaţi cu valóre ne
contestabilă şi dintre cari, şi col din 
urmă e superior sărmanilor închipuiţi.

Sărmană naţie românăscă ce ai 
ajuns! Omeni de un calibru a tât de 
dubiu, omeni atât de cinici şi păcătoşi 
să şi aroge dreptul a te pune sub tu 
telă şi a dicta din Întunecatul lor cap, 
ce ai să faci şi ce să nu faci.

Răul ’şi-a ajuns culmea, omenii 
nu se mai cunosc, o gălăgie spurcată 
turbură minţile celor nevinovaţi, şi re
mediile trebue căutate, ca să se salveze 
bunul simţ al poporului, pe care tind 
a-1 ponegri sufletele mici şi omenii pitici.

F O IT A

Ospăţul
De Ih. de Beauville.

(Trad, de O.)
Nina Saboche era o copilă inică, care 

nu mânca nimic, fiind-că n’avea ce. In Pa
ris poţi afla multe fetiţe, şi şi alte persóne, 
cari au aceaşi sórte. Se înţelege că în acest 
oraş cu fasani aduşi din Dieppe sé găsesc 
pastele escelente şi peste tot, după saison, 
tot felul de mâncări bune, dar nu’s pentru 
ori şi cine. Saboche fusese lucrător escelent 
într’un atelier de lăcătărie, şi ce-i mai mult, 
soţ şi tată fórte bun ; când însă muri scumpa 
lui nevastă Alice, el îşi eşi din fire. El nu 
voia să bage pe Nina în lucrátóre, mai în
tâi fiind-că ea cosea deja ca o ţlină, şi apoi 
fiind-că ’i era grózá de singurătate. El voia 
să-i stea fetiţa acasă, să-i íngrijéscá de casă, 
să-i vadă de bucătărie, şi să-i ţină hainele 
în rânduială; de altcum el găsi pe la cunos
cuţii sei lucru destul pentru ea, care’l putea 
isprăvi acasă, şi astfel mănuia dânsa acul în 
tăcuta singurătate şi-şi vedea şi de celelalte

ocupaţiunî fără ca să mai audă cuvinte dure 
şi necuviincióse.

In chipul acesta tóté mergeau bine. 
Cu 10 ani Nina era o mică menageră şi 
lucra ca o femeie în vârstă. Dar în curând 
Saboche, pe care mereu îl urm&ria fantoma 
nevestei sale Alice, începu, pentru ca să mai 
uite, a bea, colinda tóté cârciumele, numai 
lucra nimic, şi astfel fórte rar ducea bani 
acasă. Fetiţa, cu tóté eă făcea minuni în 
cruţare, cumpăra legume veştede, făcea o 
supă din nimic, spăla rufele în rîu, totuşi 
nu putea umplea golul cel mare cu mânu
ţele cele mici. Şi măcelarul, brutarul, băca
nul, stăpânul casei — acesta striga mai 
tare ca toţi ceilalţi — asediau mica locuinţă 
şi o făceau loc de scene murdare. Familia 
Saboche locuia în piaţa Maubert, în care să 
véd tóté tocmai ca la un teatru. Nina numai 
putea să înfrunte privirile aţintite asupra 
ei, şi numai eşia pe afară decât numai sóra. 
Trecură doi ani în acest iad. Nefericita nu 
obosi în eroica sa luptă pentru esistenţă, 
şi trebuia să îngrijască de tatăl seu, tre
buia să-l pue în pat când venia mort de 
beat acasă, şi să lovea cu capul de păreţi.

Când se începe acéstá istorie, Nina era 
de 12 ani. Saboche, care să stricase cu to

tul, nu mai lucra nimic; numai din când 
în când mai venia pe acasă. Chiar nici Nina 
nu mai lucra fiind-că nu mai avea aţă şi 
ac pentru cusut. Ómenii numai voiau să-i 
dea de lucru, şi ea nu putea să m0rgă să 
îşi aducă, deórece era acoperită numai cu 
sdrenţe, pe cari atât le tot cususe una de 
alta pănă când a abţlis deacestă muncă ză- 
darnică. Odaia n’o mai mătura, deórece n’avea 
mătură. Cămaşa de pe trupul ei era négra 
ca cernéla, şi un ban ea n’avea ca să-’şi 
cumpere pe el săpun. Era fericire pentru 
ea, când din când în când putea să mă
nânce ceva, vre-o câte-va coji de pâne luate 
pe furiş, sau nisce bucături de carne, care o 
vând măcelarii pentru câni.

Dar mai mult decât acâstă miserie o 
chinuia pe ea singurătatea, că ea nu mai 
vorbia cu nici un suflet de om, si nu ’şi 
mai auţlia tonul vocei sale. Nici odată nu 
umblase mult printre ómeni, dar pe timpul, 
când eşia încă (liua pe afară avea un amic, 
a cărui cunoscinţă o făcuse pe stradă, la care 
admira particularităţile lui, ochii lui cei fru
moşi şi părul lui cel des şi negru. Micul 
Burlurut, mai bătrân cu 1 an ca dânsa, să 
afla tot în aceaşi stare ca şi Nina. Părinţii 
lui, spririte, care par a fi murit de mult,

şi sunt pe pământ numai în urma unei deo
sebite încăpăţinări, erau portari sau Con
cierges, cum să numian, într’o casă din strada 
de Noyers, casă care trebuia demolată, şi 
de jumătate să şi dărîmase. Chiriaşii acestei 
case, ţigani şi bandiţi, nu plâtiau nici odată, 
o procedură, pe care şi stăpânul casei o ob
serva faţă de portarul seu. Nimeni n’ar fi 
putut spune, din ce trâesce familia Burlu
rut. Ce priresce pe copilul lor, apoi nu-i 
dau nimic, mânecând dela principiul, că omul 
să nu atârne dela nimeni, şi se stea pe pi- 
ciórele proprii. El să presentase la toţi mă- 
e8trii vecinătăţii sale, dar fiind şi mai rău 
adjustat decât Nina Saboche, toţi îl alun
gase, înainte să între. Ar fi şi murit de fóme 
de 100 ori, dacă n’ar fi avut cuţitul şi ge
niul seu. Dar el posedea aceste două lucruri. 
Geniul ’i-l dăruise Dumnezeu cu marini- 
mositate; ér’ ce privesc« cuţitul, acela îl 
găsişe în strada des Noyers între dărtmă- 
turi. Cu dibăcie estraordinară, cu estraordi- 
nară putere satirică cioplia el capete, şi fi
guri comice de femei şi bărbaţi din căBtane 
aruncate, din mere pe jumătate putrede sau 
din códeie periilor vechi de dinţi, pe care 
le găsea în gunoi.

Aceste bagatele drăguţe le oforia el
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Revista politică.
în  politica esternâ şi acuma do- 

mineză crisa cu demisionarea contelui 
Kálnoky, şi cu denumirea lui Golu- 
chovszky de ministru de esterne.

ţ)iarele guvernamentale au pre
sentat crisa ca Învingere a suprema- 
ţioi magiare şi în politica esternă. Cu 
deosebire se accentua o deosebită in- 
fluinţă a ministrului president ungu 
reac In manifestaţiunile politicei es
terne, influinţă, de care vorbesc şi 
fiarele, cari au stat aprópe de fostul 
ministru Kálnoky. ţ)iariul , F r e m -  
d e n b l a t *  din Viena a spus fără în- 
cungiur, că Kálnoky a voit să aibă 
mână liberă In conducerea politicei 
esterne, şi c&nd au fost mai mari pre
siunile din partea guvernului ungu
resc, a preterit se provóce crisa şi 
aé se retragă.

ţfiarele guvernamentale din Bu
dapesta la finea săptămănei trecute 
au publicat cu mare emfasă scirea, 
că ministrul Bánfíy faţă cu noul mi
nistru de esterne a şi formulat pre- 
tensiunile ungurilor, şi a luat posi- 
ţiune hotărltă Încă dela Începutul 
nóuei ere a politicei de esterne.

Amărăciunea acuma e de tot mare 
căci ministrul nostru president reîntorB 
dela Viena s’a presentat In parlament, 
şi nu a voit se dea nici o declara 
raţiune în afacerea cu crisa In mini- 
steriul de eBterne.

De ce a mers Kálnoky ? de ce a ve
nit Goluchovszky ? aceste rămân numai 
taine, şi tăinuirea acésta a făcut mult 
sânge rău.

Mai multă amărăciune a produs 
declaraţiunea ministrului president In 
ce privesce nóuöle pretensiuni angu- 
resci în afacerile esterne. Lucrurile 
se vor continua Intre cadrele de pănă 
acum.

Rămân deci ca amăgiri declara- 
ţiunile anteriore ale 4>are ôr guver
namentale.

Situaţiunea e altcum apreţiată cu 
interes şi in străinătate.

Despre schimbările In ministeriul 
de esterne dela noi cetim In ţliarul 
„Timpul“ următorele:

Ne găsim în faţa a trei fapte În
deplinite : contele Kálnoky s’a retras 
dela ministerul afacerilor s tră ine; ba
ronul Bánffy s’a intors la Budapesta 
satisfăcut de modul cum s’a resolvat 
conflictul şi contele Agenor Golu- 
chowscky a fost numit ministru de 
esterne.

Pentru cei iniţiaţi In amănuntele 
politicei din Austria şi Ungaria şi pen
tru  cei cunoscătorii ai situaţiunei par
tidelor şi a opiniunei publice din re
gatul Ungariei nu putea esista altă 
soluţiune a diferendului dintre minis- 
strul comun al afacerilor străine şi

trecătorilor ţi astfel deslegâ problema, care 
îi ocupă ps mulţi artişti învăţaţi: cum poţi 
trăi din arta plastică. Cumpărătorii îi dau 
unu, doi şi chiar şi trei sous, şi atunci mi
cul Burlurut să invita, ca şi Lucullus, În
suşi la masă. Dacă însă nu g&sia muşterii, 
atunci sS mulţ&mia, să esercite arta numai 
de dragul artei, şi înlocuia fugitivul deliciu 
prin contemplarea idealului pe care fiecare 
îl pórtá în sine. Acesta era copilul, căruia 
ti dăruise Nina Saboche amiciţia sa( dar ea 
nu să mai înt&lni nici odată cu el, fiind-că 
nu putea eşi decât seara, care ii ascundea 
sdranţele ei.

In acéstá ţii Inse, era la Dumineca 
Tomii, — de 30 de césuri ea numai mân
case nimic şi o fóme nebună o chinuia — 
nu să mai putu reţinea, părăsi casa şi fără 
scop merse pe uliţe, în speranţă că Dum 
neijeu îşi va aduce aminte de ea.
Merse pănă la boulevardul Saint-Germain şi 
să aşeţlă în faţa stradei de Hautefeuille, flă
mândă prăpădită, aprópe leşinată, nu să puse 
însă pe o laviţă, de frică să n'o mânjesc:! 
cu hainele sale, ci pe marginea trotoirului. 
Oraşul era pustiu, parisienii să refugiseră 
la ţ0ră. Sosi sóra, cerul furtunos să coloră 
cu negru şi violett, şi din piaţa S. André 
des Arts, unde scamatori îşi arătau arta lor,

ministru-preşedinte al cabinetului din 
B udapesta: în faţa atitudinei deschis 
ostile a partidului şi ministeriului li
beral magiar, ministrul de esterne, caro 
represintă în afară ambele părţi ale 
monarchiei, nu putea sé rémáe la pos
tul seu, cu totă încrederea cea mare 
a împăratului,

Pe deplin conştient de necesitatea 
acesta, contele Kálnoky nu a hezitat 
de a-şi cere retragerea şi acum două 
săptămâni şi acum patru 4*1®! ţi dacă 
prima demisie i a fost respinsă în te r
mini atât de elogioşi, împăratul s’a 
convins de astă dată că tóté împre
jurările concurg, pentru a provoca 
despărţirea definitiva de ministrul său 
de esterne.

Fără a vorbi acum de motivele 
care au precipitat retragerea contelui 
Kâlnoky, — telegramele din ultimele 
ţlile şi mai cu deosebire articolul din 
Fremdenblatt, organul ministerului de 
esterne din Viena, articol semnalat te
legrafice, au epuizat aprópe cu desă
vârşire subiectul acesta, — se ivesce 
involuntar observaţia că pănă acum 
mai toţi miniştrii de esterne ai Aus- 
tro-Ungariei- au că<jut în urma unor 
complicaţiuni inferiore E surprinză
tor acésta, dar esplicabil in acelaşi 
timp.

Ministrul de esterne al Austro- 
Ungariei trebue să şi apere budgetul 
în faţa delegaţiunilor, la a căror com
punere nu ia nici o parte. Cele două 
guverne — din Viena şi Budapesta — 
trebue să-i dea maioritatea trebuin- 
ciosă, să-i garanteze cu modul acesta 
încrederea parlamentară şi să acopere 
pe ministrul comun al afacerilor străine. 
El depinde forte mult de cabinetele 
din Austria şi Ungaria, şi valurile in 
terne îl lovesc fără a se putea inte
resa de ele pe cale legală. Guverne 
tari sau slabe, partide moderate sau 
radicale sunt pentru el adesea o 
cestie de esÎBtenţft şi totuşi el trebue 
să primăscă schimbările fără a se po
trivi.

Cât de apropiată este deci ispita 
pentru a interveni la un bărbat, care 
dispune de influenţe mari şi£de o pu- 
tero mare şi posedă încrederea împă
ratului ? Şi ispita e cu a tât mai mare, 
cu cât se ivesc neapărat multe ces- 
tiuni do politică internă, cari ating 
cestiuni esterióre.

Sé ne gândim, Bcrie „Neue Freie 
Presse“, numai la certele cu Româ
nii din Transilvania, cari nu pot fi 
indiferente pentru relaţiunile esterióre 
ale monarchiei. Aci presupunerea că 
ministrul afacerilor străine devine im
personal în politica internă şi perde 
ori-ce convingere practică, nu se rea- 
lisăză nici odată. In ceştii de aseme
nea natură Beust a înlăturat articolele 
fundamentale ale constituţiunei, An- 
drassy a simţit că nu are loc lângă

contele Taaffe, şi Kálnoky şi-a atras 
duşmănia partidului liberal din Un 
garia.

Şi ministrul de esterne este om 
si nu-şi póte potoli natura In aşa grad, 
Încât se devie fără opiniune acolo unde 
adesea e In joc binele monarchiei. O 
asemenea maşină de óse şi carne nici 
nu ar fi bună pentru a fi ministru, 
pentru-că responsabilitatea fără opi 
niune nu are raţiunea de a fi. Dacă 
s’ar găsi însă un ministru, care ar voi 
să evite tóté dificultăţile politicei in 
terne, acésta ar folosi forte puţin. Po
litica internă se lipsesce adesea de 
ministrul de esterne şi atunci fuga e 
zadarnică.

Contele Kálnoky, continuă „Neue 
Freie Presse“, s’a aflat acum In faţa 
necesităţii de a se hotărî pentru sau 
contra unei plângeri contra călătoriei 
nunciului. Parlamentele nu vor să re
nunţe la mijlócele de presiune ale po
liticei esterne. Camera magiară a ce
ru t ca să se facă un demers la Roma 
contra nunţiului papal, O maioritate 
ultra clericală in delegaţiunea austri
acă ar fi pericolul cel mai mare pen
tru  alianţa cu Italia, o maioritate ra
dicală slavă ar sdruncina alianţa cu 
Germania. Nici un zăgas nu e destul 
de puternic pentru a apăra în per
manenţă politica esternă contra cu
rentelor politicei interne şi contra 
efectelor parlamentare.

Statul e un corp viu, ale cărui 
părţi nu pot fi Bfăşiate şi desfăcute în 
mod artificial.

Noul ministru de ester ne contele 
Agenor Goluchowsky, a depus jură
mântul.

Cercurile politice din străinătate 
au prim it bine numirea contelui Go- 
luhowsky; numai în Ungaria nu sunt 
satisfăcute tóté nuanţele politice. Ace
ste nemulţămiri mici nu conteză însă 
pentru moment, căci lumea inteligentă 
din Ungaria îşi <}ice cu drept cuvânt, 
că trebue să vază pe noul ministru de 
esterne la lucru, înainte de a se pro
nunţa pentru sau contra lui.

Şedinţele congresului naţional- 
bisericesc.

Şedinţa a I I I  a s’a deschis Marţi 
la órele 1 ] şi după cetirea protoco
lului şedinţei a II s’au presentat actele 
Intrate.

S’au considerat cererile de con
cediu ale deputaţilor Drăgâlinâ şi Dr. 
Babeş

Cererile de concediu dela depu
taţii neverificaţi sau ţinut In suspena 
până va urma eventuala lor verificare.

Din incidentul cererilor de con 
cediu deputatul Vasi li u Mangra a pro
pus să se dea concediu deputaţilor 
Aureliu Suciu şi Mihaiu Veliciu, cari

ca sé pue mai iute în lucrare, ceea-ce năs
cocise ca atâta succes. Câteva minute mai 
târziu mica Nina observă la piciórele sale 
doue pete închise; erau 2 monede de câte 
2 sous, pe cari de sigur le perduse moş ne
gul. Copila le ridică, şi slăbită şi eshau- 
riată cum era, începu sé fugă din tóté pu
terile, ca sé le dea înapoi omului. Ea ínsé 
nu putu sé-l ajungă pe bătrânul fantast, şi 
după o alergare do 5 minute trebui sé ab
dică de acésta. Dar acum ce sé facă ? Cei 4 
bani de sigur că acum sunt ai ei. Merse la 
un brutar şi-şi cumpără o bucată mare de 
pâoe, dintr’o pâne uş0ră, galbinâ ca aurul, 
cu cója puţin arsă, cum îi plăcea ei.

Iu loc însă s’o mânânce îndată, să duse 
ea să-şi facă prânzul şi mai delicios la piaţa 
unde aflase banii, fiind-că de acolo sé aucjiu 
musica.

Dinsa să aşeţlă comod pe pâment, pe 
marginea trotoariului, şi voia să încăpă mi
nunatul ospăţ; pe cine zări însă doi paşi 
departe de dînsa aţintindu-şi privirea tristă 
asupra ei?

Era micul Burlurut!
Alb ca pâretele, tremurând, abia era 

în stare, sé se ţină pe piciére. Să vede că 
plastica n’avuse noroc, că tinărul artist nu

nu şi pot esercia dreptul de a se pre- 
senta la şedinţele congresului, şi nici 
concediu nu şi pot cere.

Presidiul a observat că depu
tatul Vasiliu Mangra în sensul regu
lamentului nu póte cere pentru alţi 
concediu, ci cei împiedecaţi de a lua 
parte la şedinţele congresului se cérá 
înşişi concediu.

Dep. Parteniu Coama crede, că 
cestiunea mai bine, se va deslega, 
când va veni biroul sé constate în 
sensul regulamentului cine nu şi-a cerut 
concediu în terminul de 5 ĉ ile. Atunci 
congregul va considera forţa majoră 
şi nu va lipsi de mandat pe depuţaţii 
amintiţi.

Deputatul Vasiliu Mangra, mulţă- 
mit cu modalitatea indicată, nu mai 
insistă asupra propunerii sale.

Se presenteză raportul conaisto- 
riului metropolitan privitoriu la măsu
rile ce vor fi BÖ se ia în faţa nouelor 
legi religiónare, şi cel privitoriu la 
dotarea clerului de cătrâ Btat, cari 
ambele se dau comisiunei bisericesci.

In fine cererea comunei Macea 
din diecesa Aradului, în obiectul tn- 
tregirei parochiei, se dă comisiunei 
petiţionare.

Urmézá ordinea 4>lei cu referata 
comisiunei veritícfitóre.

La propunerea referentului comi- 
Biunei a deputatului I’avel Rotariu se 
verifică alegerea deputatului din cler 
Mateiu Voileanu, ales în cercul Solnoc.

A urmat apoi alegerea din cercul 
clerical al Cluşului.

La acostă alegere au resultat vo
turi egale pentru cei doi candidaţi, 
anume au obţinut voturi egale can
didatul Tuliu Roşescu protopreBbiter 
în CIuş, şi Dr. Remus Roşea profesor 
seminarial în Sibiiu, o bilă a fost albă.

In sensul regulamentului trebuia 
se se mai facă odată alegere între 
aceşti doi candidaţi, şi dacă şi la acea 
a doua alegere erau voturile egale, 
atunci venia tragerea cu sorţi, colegiul 
de alegere Insă cu desconsiderarea re
gulamentului a tras sorţi îndată după 
prima alegere şi sortea a că(jiut asu
pra protopopului Tuliu Roşescu..

Din acest defect de formă la pro
punerea comisium i verificătore s’a anu
lat alegerea.

A urmat apoi alegerea de depu
ta t mirenesc în cercul Turdei, cre- 
denţionalul ß’a dat domnului Panta
leon Lucuţa. Protestul s’a îndreptat 
contra comisariului consistorial Sil
vestru Moldovan, care ar fi respins 
o sumă de protocóle altcum neescep- 
ţionabile. Comisiuuea verificătore a 
constatat adevărul celor cuprinse în 
protest, şi aşa alegerea s’a cassat. Tot 
din asemene motive s’a cassat alege
rea deputatului loan Şandru din cercul 
mirenesc al Sighişorei. şi a deputa-

j vânduse nimic, nici la privaţi, nici guver
nului.

„Să-ţi spun ceva? Tu, tu esci flămând 
Zise, copila, uitându-se la el ou milă.

„Nu, mie nu mi-e fóme ! răspunse cu 
mândrie micul Burlurut, care văzuse bucata 
cea mare de pâne, nu voia însă sé scurteze 
pe mica sa amică.

„Dute încolo“, ţAse Nina, „sciu eu, 
mă pricep !

Eu îţi spun că ţie ţi-e fóme/ Dar noi 
vom mânca împreună fiind-că te învit eu. 
Uităte numai ce mare e pânea mea, şi ce 
bine e c0ptă, aurie, cója négrá şi fórt móló 
şi uite câtă am. Vino, punete lângă mine, 
dar îndată, nu fă istorii“.

Micul Burlurut să supuse. Să aşeţlă 
lângă Nina Saboche, aprópe de tot, şi dînsa 
îi netezi fruntea cea terbinte şi trecu cu de
getele cele mici prin părul cel des al arti
stului. Ei apropiară genunchii unii de alţii 
şi ătă că masa era aşternută, şi Nina puse 
pe ea bucata cea frum0să de pâne. Dinţii 
ei cei mici, albi să pregăteau doja ca să 
muşte diu ea; dar cât e de departe dela 
pahar şi până la buze ! Deodată sfi auţli din 
Saint André des-Arts larmă şi strigăte : „Un 
hoţ! Un hoţ!“ Urletul unei mulţimi de 
ómeni să apropia. După aceea eşi din strada

aducea vântul din când In când sunetele 
sgomotósei musici. In acest moment trecu 
pe acolo un om beat, a cârui faţă era de
corată cu cele mai frumóse colori, pe cari 
ie póte produce vinul, roşu, vínét galbin, 
suriu Beţivul, caro era prada unei bucurii 
nebune, juca In mâna sa o grămadă de sous 
şi se delecta la acest sunet, încântător pen
tru urechia lui.

„Ah", striga el cu voce plină, ca un 
erou de pe scenă, „m’a alungat cărcimarul pi
când că nu mai am bani. Şi eu mai avém 
încă bani I Eu n’am căutat în fundul buzu- 
nariului meu, fiind-că e prea lung. Aici sunt 
bani. Ii voi trimite din ei lui Rotschild, ca 
să pótá plăti acest om amicilor sei un pă- 
har de beutură când nu va avé bani, că vo 
iese ca tótá lumea sé bea! Nóptea îşi închid 
ómenii boitele ca sé economiséscá lumina de 
gaz, şi atunci îţi vine sé te prăpădesci de 
sete. Dar eu am o idee: voi lumina litrele 
din lăuntrul omului cu lumină electrică, şi 
atunci nu va mai esista nóptea; vom putea 
bea mereu. Tóté le poţi face când eşti bo 
gat, şi planul meu îl voiu esecuta momen
tan“.

Omul cel beat stase în loc. cât a ţinut 
acéstá vorbire, şi sé tot juca cu banii din 
mână. După aceea o luă la fugă, de sigur
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tului Gavrilette. din cercul mirenesc 
Beliu, diecesa Aradului.

Fiind actele în ordine, s’au veri
ficat alegerile deputaţilor Zeno Mo- 
csonyi, Dr. Eug. Mocsonyi, Dr. Oprea, 
Budinţan, Dr Mangiuca, Georgiu Po- 
povici, Filaret Musta, Dr. Georgiu Po- 
povici, Sebastian Olariu, loan Pinciu, 
Trifon Miclea şi Adam Filip.

A urm at apoi la ordinea 4'lei ra 
portul general din plen al consistoriu- 
lui metropolitan. Raportorul comisiu- 
nei verificătore a fost deputatul Co- 
riolan Brediceanu.

Raportul s’a luat la cunoscinţă în 
vederea impregiurărei, că aprópe fiecare 
punct se va ilustra cu rapórte speciale.

Deóre-ce acuma se împlinesc 25 
de ani dela inaugurarea constituţiona
lismului In biserica nostră, la propu
nerea consistoriului metropolitan şi a 
comisiunei momentul acesta se va eter- 
nisa prin o docsologie festivă arangiată 
din acel incident. Docsologia se va cele
bra Joi la Înălţarea Domnului în biserica 
din Sibiiu-Cetate, la care congresul va 
lua parte ln corpore. Acest conclus una
nim s’a luat cu mare însufleţire

Noutăţi.
Multă dragoste. „Gaz. Transilvaniei“ 

care ni-a sosit aţii, produce din Sibiiu două 
telegrame particulare, una despre deschide
rea congresului, ţi alta despre demisiunea 
fostului nostru redactor Silvestru Moldovan.

In telegrama despre deschiderea con
gresului cu multă răutate anunţă „Gazeta“ 
cetitorilor săi, că Escelenţia Sa metropolilul 
nostru a rostit discursul de deschidere „cu 
o voce răguşită, şi cu trăsăturile feţei abă
tute", şi apoi adauge „că a întirapiuat o pri
mire rece, şi nemulţămire generală“.

Este tréba „Gazetei“, dacă şi ea e lip
sită de buna cuviinţă, şi cade în greşelile pe 
cari le impută „Tribunei“. Dacă cineva e 
bolnav şi răgufit, ţi dacă încă trebue să ro- 
stăscâ cuvântarea după-ce a năvârşit funcţiuni 
obosităre de 3 ăre, ca şi Escelenţia Sa îna
inte de deschiderea congresului, acésta le 
dă ómenilor de bine îndreptăţirea se batjo- 
curéscá şi .persifleze. Şi „Gazeta“ după-cum 
vedem cu dragoste o face, căci e vorba de 
capul biserlcei române gr.-or., în care a da 
are specială predilecţiune şi „Gazeta“.

Nu seim de unde a putut observa co
respondentul „Gazetei“, că discursul de de
schidere a avut Intiinpinare rece şi a produs 
nemulţămire generală. Noi cari am fost pre- 
senţi, şi cari ne învârtim între deputaţii con- 
gresuali, am esperiat tocmai contrariul.

Cu demisiunea redactorului nostru S. 
Moldovan aşa se are lucrul, după-cum am 
scris în nrul trecut.

Nu seim ce motive, speciale a putut 
avă domnul Silvestru Moldovan când şi-a 
anunţat renunciarea sa prin năstre,
înainte de a să fi pronunţat asupra ei cor- 
poraţiunea aceea, care la  instituit, şi care 
era chemată să-i judece activitatea în sensul 
programului, după care el a tost angajat.

Dacă dl Moldovan nu se grăbea a face 
capital din eşirea dela „Telegraful Român“, 
păte ne dispensa şi pe noi dela apreţiarea

Haetefeuille un scamator şi ca fulgerul trecu 
pe lângă ei. După el tot aşa de iute fugiau 
sergenţii, ca să i ajungă, şi în fuga lor să is- 
biră de cei doi copii, aşa că pânea le eăţlu 
Intr’o baltă. Iute ca fulgerul o scăse Nina, 
o tntórse pe töte părţile şi plină de spaimă 
o visita, dacă n’ar fi posibil, să salveze o 
parte din ea şi prin o tractare potrivită s’o 
facă să se pótá consuma.

Dar zadarnică credinţă.
Pânea era acoperită, penetrată, udată 

muiată în noroi, şi nu mai era altceva de
cât o bucată de noroi.

Mulţimea lărmuitore dispăruse după fu
gar şi după Rergenţi în întunerec. Cerul de
venise sur întunecat, şi deja cădeau picături 
mari de plóie. Parisul era deşert. Era mai 
mult ca sigur, că copii nu mai pot aştepta 
nici uu ajutor, şi nu vor mânca nimic. Ei 
schimbară o lungă privire de desperare, care 
cu încetul să schimbă în o resignaţie mută. 
Apoi să aruncară unul în braţele celuilat, şi 
buzele lor ar^ânde de friguri să uniră într’o 
sărutare.

In acest mod făcură esperinţa, că amo
rul e aici pe pământ unica plăcere, care nu 
costă nimic — cu condiţia, să înţelege, că 
cei ce iubesc să n’aibă nici un ban în bu
zunar, şi peste tot să nu posădâ nimic.

ţinutei sale, aşa însă ne silesce să ne mai
ocupăm cu el, însă de altădată.#• *

Instalare. După-cum anunţă (barele 
năstre instalarea Preasânţiei Sale a domnu
lui archiepiscop şi metropolă greco-cat. Dr. 
Victor Mihályi va avé loc Duminecă în 14 
Maiu a. c. Pentru primirea şi înt'mpinarea 
festivă a noului metropolă se fac în Blaş 
mari pregătiri. ** *

Concert. Saisonul concertelor şi tea
trelor e aprópe pe sflrşit, şi acum un nou 
concert ni se pune în vedere, dela care u’ar 
fi să lipsescă nici un om iubitor de musică.

Trei musici orbi, cari cântă împreună 
trio, precum şi solo pe harmoniu, clavir, 
cello şi viörä, vor face pe la începutul lui 
Iuniu un tournée prin Transilvania, şi vor 
concerta în oraşele Cluş, Aiba-Iulia, Sighi- 
şăra, Sibiiu, Braşov şi Sebeş. Deorece dnii 
Rudolf Braun, Franz Brisar şi Karl Erath 
au cântat deja în Vienu cu succes fórte bun, 
prin urmare nu trebue să se sfiască de o 
critică severă, putem fi şi noi siguri de un 
deliciu musical adevărat artistic bogat în va- 
riaţiuni. Cu deosebire Braun care a cântat 
tu sala Reuniunii de musică din Viena îm
preună cu alţi artişti — şi a dat un atestat 
stiălucit despre scóla sa.

ţ)ilele diferite la concerte încă nu sunt 
ficsate Bă vor da tuşă la timp de scire.

*• •
Corone false. S’a constatat, că în tim

pul din urmă, sunt puse în circulaţiune o 
mulţime de coróne false. Corónele acestea 
părtă inscripţiunea magiară, cu anul 1893, 
şi se deosebesc de cele adevărate prin co- 
lórea lor surie, prin gravura aprópe şt0rsă, 
dar mai ales prin aceea, că dungile n’au in
scripţiunea „Viribus unitis“.

* *
Liturgie glagoliticä la Roma. O

procesiune mai mare, compusă din istrieni, 
dalmaţieni şi croaţi, peregrinase ia Loreto. 
In drumul lor spre casă, ajunseră în a 12 
a. c. la Roma, unde în biserica închinată 
s-ţilor Cyril şi Methodic, li s’a servit misă 
glagoliticä. Peregrinii şi-au esprimat dorinţa 
de a fi primiţi în audienţă la papa, şi se 
crede că acesta i-a şi primit. Prin acestea 
liturgia dară şi-a câştigat dreptul cetăţenesc 
chiar şi în capitala catolicismului.

** *
Invitare la maialul ce-’l va arangia 

corpul învăţfitoresc cu reuniunea pompierilor 
din Răhău Duminecă în 14/26 Maiu a. c. 
cu ocasiunea adunărei reuniune) învăţâtoresci 
în pădurea comunală „Padina“. La cas ne- 
favorubil în edificiul scólei. Invitări speciale 
nu se fac. Damele sunt rugate a se îngriji 
de victualii, pentru vin gratuit îngrijesce co
mitetul arangiator.

Apel.
Onorată redacţiune!

La 11 Maiu st n. a. c. pe la 
amé^i, pănâ acum neconstatat din 
a cui negrije, In comuna nostră Fizeş- 
Sânpetru, comitatul Solnoc-Dobâca, s’a 
escat un foc îngrozitoriu, care aju
torat de un vént mare, în decurs de 
2 ore cel mult, a lăsat in totală mi- 
serie, şi fără nici un adăpost, pe ju 
mătate locuitorii.

După constatarea subscrisei pri
mării, au ars cu totul 80 de case cu 
tóté supraedificatele, la Nr. 208, câteva 
vite, bucate, vestminte etc.

Paguba, după constatarea primă
rii se urcă la enorma sumă de 43 
mii fl.

Intre edificiile arse eBte şi casa pa- 
rochială cu supraedificatele, cari insă 
dimpreună cu alte 3 case a fost asi
gurate.

In vederea acestei stări deplora
bile In care a ajuns acésta comună 
fruntaşă, caracterisată din acest inci
dent regretabil pe scurt, dar esact In 
Nr. 49 al „Tel Rom.“, pelângă paşii 
tntreprinşi la autorităţile administra
tive, ca să vină în tr’ajutoriul celor 
nenorociţi, aflăm a fi de o supremă 
necesitate a apela şi la simţul de ca
ritate a Onoratului public, adreBân- 
duue cu rugarea, ca se binevoiéscá a 
veni Într’ajutoriul acestor nenorociţi, 
cari, după cum am amintit, se află 
în estremă miserie, şi şi pentru a-şi 
alina fómea, sunt avisaţi la mila celor 
induraţi la inimă.

Totodată însemnăm, că bine voi- 
tórele oferte se se trim ită sau la Ono
rata redacţiune, sau la dl profesor se- 
minarial Dr. Remus Roşea din Sibiiu, ca
rele, este născut din acésta comună, şi

pe lângă că pentru a se întimpina în 
câtva supremele lipse, a binevoit a 
trimite acestei primării 10 fi., la ru
garea nostră a binevoit a primi şi 
eventualele lncassări de oferte.

F i z e ş - S â n p e t r u ,  21 Maiu, 
1895 Bt. n.

Grigoriu Pop, Marhovits József,
primariu. not. cercual.
La acest apel se alătură şi ofi

ciul parochial.
Paul Roşea,
paroch şi prot.

Dela procesul turdenilor.
Vorbirea de apărare a domnului Dr. George 

Popescu.
(încheiere).

Pentru unitato se pot însufleţi bărbaţi 
de stat, dar simţământul covârşitor, iubirea 
de patrie a popórelor se manifestéza faţă de 
provincie, faţă cu particularitatea patriei sale 
mai restrînse şi numai pentru apărarea ace
steia faţă cu ideea imperiului unitar. Chiar 
dacă am nimici primul sentiment, n’am câ
ştigat pe al doilea.

Lăsând sâ precedeze aceştea, cuget că 
am marcat punctele de plecare în general. 
Deci voiu trece la a doua parte a vorbirii 
mele de apărare, în care voiu analisa minu
ţios adresa de aderenţă încriminată.

Dacă esaminăm cuprinsul adresei încri
minate numai decât ne convingem, că lipsesc 
din ea elementele, cari ar constitui substratul 
subiectiv şi obiectiv al delictului.

„Intoleranţa şovinistă“ etc.
Dacă facem paralel între espreşiunea 

acésta şi §. 174 din codul penal, îndată va 
apáré contrastul dintre ele, căci §. 174 pre
supune, ca faptul să fie declarat de condam
nabil espres prin codul penal, pe când în 
espresiunea amintită „intoleranţa şovinistă“ 
se presentă ca judecător. Cuvântul martir 
însâmnă luptătorul unei idei sau principiu, 
fără considerare la aceea, dacă principiul e 
just sau ba, precum fără considerare şi la ca
litatea faptului ameninţat de cod 1 penal 
eventual în .acest mod chiar şi condamnat.

Nu e de lipsă deci la conceptul acesta 
sentenţa condemnativă, care în caşul pre
sent fi de altcum nu se póte întrebuinţa, de
óre-ce pe timpul facerii adresei, sentenţa 
adusă asupra lui Popovici nu s’a fost ridicat 
la valóre de drept.

„Sus stindardul naţional 1 suntem gata 
la ori-ce jertfei“ Intr’acestea se înţeleg 
jertfe, aducerea cărora nu cade afară de ca
drul legii. Nu se ^ice aici că jertfele ce le 
ar aduce vor fi cele oprite de lege.

Er în cadrul legii este permis a tinde 
la reforme constituţionale şi în interesul ace
steia a aduce jertfe. Lipscsce deci voinţa de 
a lăuda pe Popovici ca pe un condamnat.

Nu este în lume program politic, care 
u’ar aduce jertfe pentru realisarea lui ; ér 
prigonirea acestora ar avé de resuitat, că 
s’ar introduce un guvern perpetuu.

După acestea trec la alte două momente, 
cari au caracter pur juridic, şi ca atari sunt 
a se subtrage din sfera de competenţă a cur
ţii cu juraţi, căci sfera ei se estinde esclusiv 
asupra chestiei de fapt.

Am fost rugat on. tribunal, ca prealabil 
să decidă asupra responsabilităţii, chestie ju
ridică de caracter prejudiţial. Acésta însă tri
bunalul denegându-mi-o, o aduc acum îna
intea dlor juraţi.

§. 34 din patentă statoresce gradaţiunea 
responsabilităţii în înţelesul căreia pentru 
cuprinsul publicafiunii e responsabil redac
torul, editorul etc., dacă cumva aceştia nu 
dovedesc că n’au conlucrat la publicare. Ace, 
ştia deci se absólvá dela responsabilitate- 
dacă n’au conlucrat. Din acésta prin analo
gie şi argumentum a contrario ajungem la 
conclusiune , că nici autorul nu e responsa
bil atunci când n’are sferă de activitate.

Er la acusaţii de aţii, publicându-se 
adresa a doua-6ră, chiar acésta lipsesce. De 
aci resultâ totodată, că chestia acésta este 
pur juridică.

Mai departe la substractul unui delict 
ca element constitutiv să recere ; intenţiune 
päcätösä, şi acţiunea care concretisézá acé
sta ; apoi legătură între fapt şi resultatul 
acestuia. Nu e necondiţionat de lipsă ca cele 
dintâiu două elemente să ocure aceeaşi per- I

sönä, precum să recere acésta în unele che
stii juridicp, dar pentru aceea fie-care nu
mai în acea măsură este responsabil pentru 
resultatul ce a urmat, în care mesură a con
lucrat la constituirea substratului.

Nimenea nu e responsabil pentru faptul 
altuia.

Dacă făptuitorul trece peste marginea 
marcată de mandatar, de eBemplu în loc de 
furt comite omor, atunci pentru plusul numai 
el e responSabil.

Acesta este punctul de vedere pe care 
stă dreptul penal modern.

Acoeptând acesta ca punct de mânecare 
caşul de faţă încă e analog.

După-cum s’a constatat, autorii au tri
mis adresa pentru a se publica numai odată 
ceea-ce şi aduce natura lucrului cu sine, ér 
contrarul acestuia nici chiar dl procuror nu l’a 
demonstrat.

Redacţiunea din cause espuse aici acum 
cu oeaciunea pertractării finale, a publicat fi 
a doua órá adresa fără scirea şi învoirea au
torilor. Pentru acésta responSabilă póte fi 
numai redacţia, pentru-că după prima publi
care comiterea faptului era f a p t  î m p l i n i t  
(săvârşit), ér ce privesce acésta primă publi
care ea a trecut în prescripţie, precum a şi 
declarat-o acésta on. tribunal.

De excessus mandati este deci vorbă 
aici, unde numai mandatarul póte fi respon
Sabil, întocmai ca în dreptul privat în caşul 
de ialsus procurator. §. 174 alineat 2 ^ice, 
că trecând trei luni dela comiterea faptei fără 
ca aceea să se ii insinuat, ea trece în pres
cripţie.

Pentru prima publicare responsabilita
tea s’a prescris, ér pentru a doua nu se póte 
constata în mod juridic.

Bucuros aşi admite, că Curia în deci* 
siunea în care a ordonat continuarea proce
durii, acel punct de vedere !-a luat de direc
tiv, că voinţa autorilor s’a îndreptat şi pen
tru a doua publicare şi din causa acésta a 
concreSut lesolvarea chestiei curţii cu jsraţi.

După-ce însă a obvenit împregiurarea, 
că aici e vorbă de excessus mandati, care e 
o chestie de drept, şi ca atare cade în sfera 
de competenţă a tribunalului, de aceea asu
pra acesteia are să se delibereze indepen
dent de decisiunea Curiei, sau din partea 
tribunalului, sau dacă acesta n’ar voi, din 
partea d-lor juraţi.

Astfel considerând lucrul, decisiunea 
Curiei nu formézá prejudiţiu la verdictul ce 
va să se aducă aici.

Dacă decisiunii Curiei nu ’i-s’ar da în
ţelesul, care 'i l’-am atribuit eu, atunci acé
sta n'ar fi altceva, decât escluderea pe căi 
laterale a prescripţiei, care împregiurare ar 
avé o importanţa fatală în justiţia criminală 
şi ar fi în contrazicere cu principiile gene
rale ale dreptului penal, în înţelesul cărora 
nu se póte interpreta astfel ca codul penal 
să fie ostins spre defavorul acusaţilor.

8ă presupunem, că articolul acesta ar 
apără din nou peste 10 ani, fără conlucrarea 
autorilor, întreb că compatibil ar fi cu sim
ţul de drept, că şi atunci să fie trase la răs
pundere persóne, cari n’au avut parte, şi că 
prescripţia când întră? In caşul din urmă 
devine de prisos íntréga parte a codului pe
nal privitóre la prescripţie.

Şi la crime ordinare spre esemplu ci
neva fură de două-ori, pentru primul furt 
póte întră prescripţia, în caşul acesta pen
tru al doilea furt, ca fapt de sine stătător, 
este de a se constata responsabilitatea.

Chiar aşa e şi procesul de a^i.
Ér dacă luăm decisiunea Curiei, atunci 

nici aici nu póte fi vorbă de prescripţie 
nici odată.

De altcum Curia în decisiunea ei dela 
12 Iunie 1885 sub numărul 16320 a enunţat, 
că publiearea de mai multe-ori în aceeaşi 
fóie a unui articol de cuprins politic, nu con- 
stitue cumulafiune de crimă.

De aci urmézá, că între publicaţiuni 
nu e de a se constata legătură, şi astfel având 
a se delibera asupra singuraticelor, ca de sine 
státátóre în măsură cum au conlucrat, ér 
cel-ce n’a conlucrat la publicarea a doua sau 
a treia nici nu póte fi responsabil.

Cu aceste cred că am arătat cât de 
indiferent e faptul din punctul de vedere al 
dreptului penal, şi încreţlâudu-mă în iubirea 
de adevăr a dlor juraţi, îi rog să aducă ver
dictul achitator.
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Nr. 418 prot. [65] 2—3
C O N C U R S .

Devenind vacant postul de pa- 
roch din parochia de a IlI-a clasă 
Vurper, pentru ocuparea aceluia sé 
escrie concurs cu termin de 30 4'1® 
dela prima publicare in foia archi- 
diecesană „Tel. Roman“.

Emolumentele împreunate cu acel 
post, sunt cele prescrise in regula
mentul pentru parochii de clasa III.

Cei ce voiesc a reflecta la acel 
post, vor avea se şi astérná suplicile 
de concurs instruite conform normelor 
In vigóre la subsemnatul oficiu proto- 
presbiteral în terminul deschis.

S i b i i u ,  26 Aprile, 1895.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si- 
biiului în conţelegere cu comitetul 

parochial.
loan Papin,

protopresb.

Nr. 223 prot. [67] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch din parochia de clasa a treia 
Criş cu filia Felţa, se publică conform 
veneratului ordin consistorial din 15 
Novembre, 1894 Nr. 7531 B. concurs 
nou cu termin de 30 4^e dela prima 
publicare in „Telegraful Roman“.

Emolumentele Împreunate cu acest 
post sunt 373 fl 99 cr. v. a.

Informaţi uni mai detaiate despre 
starea acestui post de paroch so pri
mesc la subsemnatul oficiu protopres
biteral.

Doritorii de a competa la acest 
post au a şi aşterne petiţiunile in- 
struate conform prescriselor în vigóre 
subscrisului oficiu protopresbiteral.

S i g h i ş o r a ,  13 Martie, 1895. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Sighişorei, tn conţelegere cu co

mitetul parochial concernent. 
Dimitrie Moldovan, protopr.

Nr. 544 prot. 1894 [61] 3—3

C O N C U R S .
Pentru întregirea postul ni de pa

roch din parochia de clasa ă i l l  a 
Căinai, se escrie concurs cu termin de 
30 de 4ile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau suma de 402 fl. 40 cr. v. a.

Potenţii au a’şi aşterne cererile 
instruate In sensul normelor din vi- 
góre în terminul deschis, subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul paro
chial.

B r a d ,  la 22 Aprile, 1895.
Vasilin Damian,

protopresb.

Nr. 179. [48] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa
roch din L u d e  ş t i  şi filia C o s t e  s e i

în protopresbiteratul Oreştiei devenind 
vacant în urma străm utărei parochului 
la altă parochie, prin acesta se escrie 
concurs cu termin de 30 <J>10 dela 
prima publicare in ţliarul „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau presto tot suma de 500 fl., 
şi sunt statorite în şedinţa comitetului 
parochial din 7 Aprile a. c.

Informaţiuni mai de aprópe despre 
starea parochiei se pot lua la oficiul 
protopresbiteral şi la comitetul pa
rochial.

Concurenţii au să-şi înainteze ce
rerile instruite conform normelor în 
vigóre la subsemnatul oficiu protopres
biteral în terminul deschis.

O r e ş t i e ,  la 10 Aprile 1895. 
Oficiul protopresbiteral gr.-oriental al 
Oreştiei în conţelegere cu comitetul 

parochial.
Nicolau Ivan,

adta. prot.

n m i i n t i

A V I S .
------ x------

In librăria tipografiei archidiecesane se află de veneţare următorele cărţi: [169] 14

I. Cărţi bisericesci.
Biblia ilustrată testamentul vechiu 

şi nou, nelegată fl. 10, legat. 
Chiriacodromion (Cazanie,), nelegat

fl. 10, legat ....................
Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin 
Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. 
Octoich mic, neleg. fl.—60 cr. leg. 
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60, 

legat . . . . . . . .
Proscomidia altariulni . . . .
Penticostariu neleg. fl. 8, leg. . 
Rânduiala la sfinţirea bisericelor 
Triodion cu Strajnic neleg. fl. 20, 

l e g a t ...................................

II. Cărţi şcolare.
Abcdar, de Zacharia Boiu nel

cr. 20 leg............................
Abcdar, de loan Popescu nel. cr. 20

l e g a t ...............................
Abcdar, de Silvestru Moldovan ne 

legat cr. 20 leg.
Abcedar magiar-româ n, de N. Put

noky leg.................... : .
Aritmetica, de P. Dima . .
Abcdar, de Dogariu & Dariu I. =

30 er., II. =  20 er., III. =
35 er., IV. = .........................

Aritmetica după Lurz . „
Aritmetica de Vlaicu I =  20 cr.

II. =  25 cr. III- =  . . . . „
Carte de cetire de Z. Boiu p. I.

ediţie nouă. nel. cr. 30 leg . „ 
Carte de cetire de Z. Boiu p. II.

nel. cr. 25 leg....................... ...
Carte de cetire de loan Popescu 

legată . . . .  . . . .  „
Catechism de M. Tema . . . . „
Catechism b o g a t ..........................„
Cărticică de rugăciuni pentru copii 

leg. frumos ed. nouă . . • »
Comput de loan Popescu . . „
Compendiu de Pedagogie de I.

Popescu ed. nouă . . . . „
Compendiu de drept canonic edi

ţie nouă.......................................
Conducător la Abcdar de I. Po

pescu ...........................................
Culegere de cântecenaţionale. . . „
Carte de cetire magiară de Crişan 

şi Putnoky partea I. ~  70 II. „ 
Carte de cântări bisericesci pentru

copii..............................................
Curs de limba magiară de Molnár

I. II. III. a . .............................
Constituţia patriei de loan Popo-

viciu leg..................................... „
Chemia elementară de Vlaicu . . „
Chemia anorganică de Filipescu . „ 
Drepturile şi datorinfele civile * „ 
Elemente de Geografia de Zacha

ria Boiu........................................ ...
Elemente de Istoria patriotică de

Z. B o i u .............................. . • »
Elemenete de Istoria nat. şi Fisica

de Z. B o iu .............................. ...
Elemente de Fisică de I Dariu . „
Pisica de Făgărăşan.................... ...
Gramatica română de Mihelţan cl.

II. =  10 cr. III. =  16 IV =  „ 
Geografia pentru scol. poporale de

I. Dariu leg................................
Geografia pentru scól. poporale 

de Moldovan & Făgărăşan . „

15
Moldovan & Făgăraşan L 

Geografia pentru scól. medii de
fl. 1.20

12
Moldovan & Făgăraşan II. 

Geografia pentru scólele medii de
» —.50

18 — Făgăraşan & Bârsan II. . n 1.—

I 
8

!
Cn

 I Gramatica română de I Dariu 
Gramatica limbai magiare de Cri-

n —.25

şan & P u tn o k y .................... » 1 . -
75 Istoria biblică pentru scól. poporale n —.30
25 Istoria biblică pentru scólele medii n —.55

10 Istoria bis. rom. de Şaguna I. II. » 3.—
2 50 leagogia de Dr. llarion Puşcariu . n 1.50

25.—
Istoria mericâscă ptru scol. pop . 
Istoria bisericésca pentru scólele

n —35

medii I. II .............................. ;; 1—
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop . n —.25

—.24

Istoria Ungariei de S. Moldovan. 
Istoria Ungariei pentru scólele

n —.26

secundare de V. Goldiş . . 
Istoria universală pentrn scólele

r —.80

—.25 secundare de V. Goldiş . . 
Istoria naturală de Dr. D. P. Bar-

n 1 —

—.25 cian 1. =  50 II. =  . . . . 
Istoria literaturei române de La-

n —.60

—.20 za ric iu ................................... n 1.—
— .32 Legendar român de V. Petri . . 

Legendar magiar român de N.
ft —.50

— .45
P u tn o k y .........................

Limba maternă de Dr. llarion
n —.30

—.20 Puşcariu, ed. nouă . . . . ti —.40

—.35
Mărturisirea ortodocsă . . Ţţ 1.20
Pastorala v e c h e .........................
Pastorala n o u ă .................... n l . ~

1.50
-.40 Pomăritul de D. Comşa. . . . 

Principii din Pedagogie de dr II.
ft 1 —

—.30 P u ş c a r iu ...............................
Psichologia empirică de I. Po-

ft 1.—

—.70 pescu . . • .................... n 2 —
—.30 Teologia d o g m a tică .................... ft 1.—
—.50 Teologia m o r a lă .........................

Toldy, Naraţiune poetică de Cri-
ft 1.50

—.15 
1-20

2.—

şan & P u tn o k y ....................
III. Cărţi literare.

Biografia fericitului Şaguna de N.

ft - .7 0

Popea ................................... a. 2.50
3 . - Istoria bi8er. politico-naţionale. . 

Enchiridion s’au carte manulă de
n 1.—

—.10
—.25

canóne ...................................
învăţătorul şi poporul de Marie-

ft 4.—

nescu........................................ —.50
1.— Polémia contra Heliad . . - .5 0

Calendariu pe anul 1895 )) —.30
—.12 Scrisori apologetice.................... n —.50

Sunete şi resunete de Z. Boiu » - .5 0
—.20 Scrierea sf. loan gură de aur ft —.50

—.20
Vocabular român germán . . . 
Angidra creştină (cuvântări) fu-

ft —.70

— 80 nebraie de 1'. V .tiheaja. 
Anecdote şi glume de T. V. Gheaja

ft 1.50
—.80 n —.65
—.20 Antologie română de Manliu . . 

Cel mai mare bine din lume de
ft 1.75

—.30

—.30

Făgărăşan..............................
Cine ce face lui îşi face, comedie 

întrun act pentru tinerimea

n —.20

şcolară ................................... ft —.10
—.30 Codicele de Mateiu Voilean . . ft —.80
—.30 Colinde de A. Marienescu . . . ft 1.10
—.40 Compas românesc de P. Petrescu ft - .5 0

•Cuvântări funebrale de Z. Boiu . in 1.50
— .24 Crestomaţia română de I. Manliu ft 1.75

Date istorice de I. C. Puşcariu . ft 2.—
—.35 Descântece poporale de Marian 

Documente pentru limbă şi istoriă
ft 2.—

—.30 de Dr. II. Puşcariu . . . . n 2.50

Doine şi strigături de St. Muntean 
Foi comemorative la serbarea 12/24 

Maiu 1892 a lui G Bariţ . 
In memoria lui G. Bariţ peosii

de G. Joandrea ....................
întrebări de educafiune şi instruc

ţiune studii pedagogice de
Dr. P. S p a n .........................

La Alma povesti de Constanţa 
de Dunca Schiau . . . .  

Lecsiconul comunelor bisericesci 
din archidiecesă de Dr. Re
mus R o ş e a .........................

Noul atac asupra scólelor nóstre. 
Manual de drept cambial de I.

Socaciu...................................
Pace vouă de H. Drumond tradusă 

de D. Făgăraşan . . . .  
Primatul papal şi înfalibilitatea 

papei de I. Broju . . . .  
Poesii de Andreiu Mureşan . .
Poetica română de I. Manliu 
Povesci ardelenesci din gura po

porului de I. P. Reteganul
I — V ...................................

Povestiri alese şi întocmite de
P. P e tr e s c u .........................

Retorica şi stilistica de I. Manliu 
S’a dus în ţâră novelă originală

de II. Chendi.........................
Studiu diu economia naţională de

P. P e t r e s c u .........................
Satul cu comorile novelă de P.

P e t r e s c u ..............................
Stupăritul de C. Dimian . .
Vechia metropolie de N. Popea 
Protocólele sinodale dela 1864— 

1893 tóté laolaltă . . . .  
Protocóle congresuale dela 1868— 

1891 tóté laolaltă . . . .
Statut o rg an ic ..............................
Regulament pentru parochii . .
Regulament pentru organisarea, 

provisorie a învăţământului . 
Regulament pentru procedura ma

trimonială ..............................
Regulament pentru seminariul pe- 

dagogico-teologic Andreian, . 
Regulament pentru afaceri interne 

congresuale.
IV. Tipărituri.

Budget cóla...................................
Catalog de clasă cóla . . . .  
Catolog de clasă bx-oş. din 10 cóle 
Catalog de clasă broş. din 15 cóle 
Catalog de clasă broş- din 20 cóle 
Carte de evidenţă cóla . . . .  
Carte de evidenţă leg. din 30 cóle 
Carte de evidenţă leg din 40 cóle
Chronica şcolară leg.....................
Consemnarea pruncilor obligaţi a 

cerceta scóla cóla . . . .  
Conspecte protopopesci, pentru

noucun...................... • . .
Conspect despre comunele matre

şi filie c ó l a .........................
Conspect despre visitarea scóle

lor cóla...................................
Conspecte de catechisaţia cóla 
Conspecte şcolare înv. (date sta

tistice cóla..............................
Conspecte prot. I. II. III cóla . 
Conspecte de absenţii săptămâ- 

nale şi lunare cóla . . . .

—.12

—.80

-.2 0

1.—

—.50

1.—
—.25

2.—

— .20

- .2 5
1.50 
1.75

1.25

—.75
2 .-

—.15

---.40

— .45 
—.80

1.50

19 —

7.60
- .2 5
—.10

—.10

—.20

—.10
—.20

- 0 3
—.02
—.30
—.45
-.5 5
—.03

1.80
2.10
1.50

—.02

—.05

—.03

—.03
—.03

—.06
—.06

— .02

Contul capitalelor active cóla . .
Estrase din protocolul botezaţilor, 

cununaţilor şi morţilor esempl. 
Matricula şcolară cóla cr. 2 legată

din 50 c ó l e ..........................
Inventare pentru averea bisericelor
Jurnal de casă c ó l a ......................
Jurnal de casă leg. 25 coli
Jurnal de casă leg. 30 coli
Obligaţiuni ptru biserici esempl. . 
Protocolul bunei învoiri cóla . 
Protocolul bunei învoiri leg. din

50 có le ...................................
Protocolul parochial cóla . . .
Protocolul parochial leg. din 50 cóle 
Protocolul botezaţilor cóla . . 
Protocolul botezaţilor 1. din 50 c. 
Protocolul cununaţilor cóla . 
Protocolul cununaţilor 1. din 50 c. 
Protocolul morţilor cóla . . . . 
Protocolul morţilor leg. din 50 c. 
Protocol de esibite cóla . . . .
Protocol de esibite 1. din 30 cóle 
Protocol de esibite I. din 50 cóle 
Prot. de clasificaţiune cóla. . .
Prot. de clasificaţiune 1. din 50 c. 
Specificaţiuni pentru nou cunu

naţi c ó l a ..............................
Testimonii şcolare esempl. 
Testimonii de religie . .

V. Icóne.
Icóna înmormântării domnului pe

pânză ...................................
Icóna înmormântării domnului pe

h â r t i e ...................................
Icóna celor trei Ierarchi pe hârtie 
Icóna Evangeliştilor pe hârtie .
Portret Şaguna......................... ....
Portret Gozsdu..............................

VI. Requisite de scris.
Libele de scris ä 1 cr. 100 . .
Libele de comput á 1 cr. 100 
Libele de dictando ă 1 cr. 100 . 
Caete de dictando din 6 foi 4 cr. 

dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 
8 cr. din 16 foi cu 12 cr. 
din 20 de foi cu . . . .

Glasuri (tocuri de pene) şi de ce
ruse rotunde şi cuadrate á 4, 
5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi 

Tocuri (códe) de pene condeiu dela 
40 cr. suta pănă la 50 cr. 
bucata.

Hârtie fină de scris de cancelarie 
şi concept â 6, 7, 8, şi 10 fl. 
miia de cóle.

Ceruse â 1, 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 bu
cata şi suta ă 80 cr. 1 fl. 1.20 
1.80 2 şi 7 fl.

Pene de scris dela 50 cr. pănă 
1 fl. 20 cutie constătâtore din 
144 bucăţi.

Tăbliţe de petră bucata 7, 10, 12 
14 şi 15 cu bucata 

Tot feliül de hârtie de epistole 
cu preţuri forte moderate. 

Notese dela 4 cr. pănă la 1 fl. bucata. 
Trăisti de sefilă pentru copii, chi

puri pentru copii, Circele, Văp- 
sele şi pensele, Hârtie sugativă. 

Calemare,Liniale, hârtie pentru ste- 
lagiu, Albume, Blocuri, Ţinte 
de desem ; totfebul de negrélá, 
tóté acestea cu preţuri fórte 
moderate.

fl. —.03 

* —.01

1.50
- .1 0
—.03

165
1.80

—.01
- .0 6

4.—
- .0 6
4.50 

—.06
4.50 

—.06
4.50 

—•06
4 50 

—.03 
1.80
2.50 

—.02
1.50

— .05 
—.02 
—.02

fl. 2.50

- .5 0  
- .3 0  
—.50 

1.— 
1__

—.70
—.70
—.70

—.15

—.45
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